

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII

PRECIOS DE SUSCRICION
En Castellón, un mes. 0'75 Ptas.
Provincias, un trimestre. 2'50 "
" un año. 9'00 "
El pago será adelantado.

Jueves 7 Marzo de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Caballeros, 20, entresuelo.
Toda la correspondencia se dirige al administrador.

Núm. 1018

Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT

(a base de GUAYACOL, TERPINA y IODOFORMO)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la bronquitis, resfriados, catarros bronquio-pulmonares, hemoptisis, consunción

TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del aparato respiratorio

Las Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la TOS que tanto molesta, renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar a la par que aumentan sus fuerzas físicas.

Las Pildoras Antisépticas de J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

En Castellón: Farmacia de Ferrer.

VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos. Detall: 35 y 40 céntimos de peseta la media. Cántaros: desde 2'75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecones, 23.—Teléfono 81

Ultramarinos

DE ENRIQUE TÁRREGA

Plaza de la Constitución, núm. 36

Además del completo surtido de garbanzos, embutidos y demás géneros que tanto favor han alcanzado del público en este establecimiento, acaban de recibirse, Salchichón de Lyon, Mortadela y Salchichón de Bolonia, Lengua cocida y un riquísimo Lomo.

Vinos de las mejores marcas. Rioja, Claret de Abarzuza.

VENTA

de la casa número 2 de la Plaza de la Constitución de esta ciudad. Darán razón en Castellón, calle Mayor, número 11.

VINOS finos de mesa

de Pascual Febrer é Hijos

BENICARLÓ

Proveedor de la Real casa

Representante en Castellón, Ramón Esbrí, calle de San Joaquín, núm. 21.

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los aranjos y demás árboles frutales.

Representante en esta capital, Antonio Dach, calle del Pueblo, número 4, frente á la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

Dibujos para bordados

Especialidad y economía en dibujos para bordar al realce, adorno y colados, trenzados, etc., etc., festones dibujados en la ropa blanca, negro y de todas clases; tarjetas para anuncios en escaparates, tarjetas para felicitaciones y toda clase de trabajos a pluma.

José Ventura Royo

Calle del Sindicato, 2.—CASTELLÓN

El Puerto

El *Heraldo* del lunes sorprendiéndonos con la noticia de que por el Consejo de ministros se había aprobado, al fin, el puerto de Castellón.

Desde luego extrañámonos sobremanera que la nueva cuya soñada realización hanos agitado por espacio de mucho tiempo, no hubiéramos sido recibida con la natural alegría conmoviendo intensamente este vecindario siempre dispuesto á festejar con entusiasmo un hecho de trascendente importancia para esta región malaventurada.

Salimos á la calle, movidos por el resorte de nuestro asombro, á beber en mejores fuentes las aguas de la información y á buscar la confirmación de la noticia, si de dudosa verdad en otro tiempo, de probable certeza en las presentes circunstancias en que la influencia de nuestros diputados ha removido la balsa de la administración española dejando á flote de agua el expediente de las obras de nuestro puerto.

Pero quiere el cielo que no termine aún el via-crucis de nuestro padecimiento y que otra vez aparezcan brumas en el horizonte de nuestras esperanzas, borrando la silueta simbólica de nuestras aspiraciones presente desde hace algún tiempo sobre sonrosada nube en el espacio sin fin de nuestros ensueños.

La información del *Heraldo* estampada en el papel á impulsos del buen deseo no se ha confirmado ni traspasó en los primeros momentos los límites de la verosimilitud. Con referencia á un telégrama de *El Pueblo* de Valencia, escribió aquel colega de esta capital el artículo del lunes que pasó entre sus lectores como ráfaga de viento que todo lo barre, dejando en pos de sí frío en el pecho y angustia en el corazón como espigas que laceran las sienes del patriota en presencia de las congostas de la madre tierra cuando llora.

Qué pasa con nuestro desdichado puerto? Qué malaventura preside las gestiones de nuestros políticos interesándose por lo que legítimamente constituye nuestra aspiración constante?

Con vanos ofrecimientos entretienen á nuestros representantes en ciertos los ministros y con laudables propósitos nos entretienen á nosotros los diputados por esta provincia y con los ofrecimientos de unos y los propósitos de otros pasa el tiempo y se suceden los Consejos sin que se dé reparación cumplida á los sufridos moradores de esta comarca, postergada del festín del poder, del cual ni las migajas que otros más afortunados arrojan al suelo puede recoger.

Ha llegado la hora, en nuestro concepto, de pensar en nuestra situación, de volver por nuestro honor, de meditar, con la seriedad que exigen las circunstancias, en la conveniencia de apelar á todos los medios legales para conseguir la realización de nuestros deseos, que cuando la patria lo demanda sus hijos deben obedecer sin vacilaciones indignas de quien siente correr por sus venas la sangre del verdadero patriota.

Recordemos lo que ha hecho hace poco Teruel para alcanzar de los poderes públicos la construcción del ferrocarril de Calatayud á Sagunto, y si atendiendo á las excepcionales circunstancias porque atraviesa la nación española en perspectiva de funestos acontecimientos allende los mares, no queremos crear conflictos al gobierno de la nación con nuestra actitud de pasiva resistencia, acordemos cuando menos que las más respetables corporaciones de la provincia, con la Diputación á la cabeza, eleven á la presidencia del Consejo de ministros enérgica protesta, dejando entrever en ella las viriles energías de este pueblo cansado de sufrir los desdenes de nuestros gobernantes. Después de esta medida el tiempo y las circunstancias aconsejarán la línea de conducta que habremos de observar.

El puente de hierro de Tortosa y el puerto de Málaga, para los cuales parece que se han hecho grandes ofrecimientos de gastar el dinero que queda en presupuesto para obras de utilidad pública no son más sagrados, no pueden serlo ni debemos consentir que lo sean, que las obras del puerto de nuestra playa. Si son respetables los intereses de las poblaciones arriba indicadas no lo son menos los intereses de esta infortunada región, huérfana siempre de tutelas benéficas, olvidada de todos los gobiernos y perdida en el piélago sin fin de las revueltas políticas.

Nosotros, los más modestos y oscuros obreros del periodismo provincial, tenemos el honor de hacer un llamamiento á todos nuestros compañeros en la prensa para que, aunando los esfuerzos, identificando las aspiraciones y bebiendo juntos en la misma fuente el entusiasmo patrio, levantemos la pública opinión y obliguemos á las corporaciones todas, á elevar á los poderes públicos formal protesta en beneficio del puerto.

SANCHEZ PASTOR

EL CURA DE REGIMIENTO

Hay que convenir en que el diputado á cortes por este distrito es un escritor fecundo y que de su pluma salen suinetes como de la boca de un ciego salen coplas.

Hay sin embargo alguna diferencia: es á saber, que el ciego canta á lo mejor con gracia y salero y el señor Sánchez Pastor no escribe nunca conforme Dios manda y la buena literatura exige.

La fecundidad del autor de *El Monaguillo* es una fecundidad insigne en *disparates*, así lo confiesan importantes periódicos de Madrid y así es en verdad para desdicha del ex director de la Deuda, para quien de nada sirvió, por lo visto, el fracaso que obtuvo en el estreno de *El Tambor de Granaderos*.

Con referencia á esta última obra tuvimos el gusto de publicar en *El Clamor* el juicio que á la prensa madrileña había merecido el engendro Sánchez-Pastorino á raíz de su primera representación, juicio que á cualquiera de mediano sentido literario hubiera cerrado las puertas del templo de Tulia para no volver á profanarlo jamás con producciones de una pobreza intelectual tan espantosa como la que arriba hemos indicado y que fue propinada hace algún tiempo aderezada con música de Chapí.

Pero el diputado por este distrito, que no duerme, según él mismo asegura, velando por las obras de nuestro puerto (tal vez para que no comiencen nunca) dedica, al parecer, gran parte de su insomnio á escribir para el teatro, no obstante los fracasos recibidos y apesar de la crítica despiadada de los periódicos.

El viernes de la pasada semana se estrenó en el teatro Eslava de Madrid *El cura del regimiento*, del mismo señor Sánchez Pastor y también con música del autor de *Mujer y Reina*.

El cura ha dejado tamañito á *El Tambor* por lo que á la letra se refiere demostrándose de una manera incontrastable que su autor pertenece á esa cohorte atrevida de plagarios que llevan su desaprensión hasta el extremo de querer hacer colular al público con ruedas de molino.

Hé aquí el juicio que á los más importantes periódicos de la corte ha merecido la última producción del autor de *El Monaguillo*.

El Día:

«Libro del señor Sánchez Pastor y que no salgan soldados, es imposible. Hay quien dice que no salió satisfecho de la subsecretaría de Gobernación y está aspirando á la de Guerra. ¡Pero qué modo de hacerlo!

Todavía en España está de moda que un autor se inspire en el pensamiento de una obra francesa, como con exagerada modestia dice el señor Pina y Domínguez cuando traduce una obra extranjera; pero tomar casi todo el argumento de una obrilla española de poco fuste, como la titulada *Lanceiros*, es una cosa que no se le ocurre al que así la manteca.

Aparte de esto, crea el señor Sánchez Pastor que no va á conseguir su propósito (el de la subsecretaría de Guerra) poniendo en boca de los personajes de sus obras chistes del color de los de anoche, porque relajarían la disciplina y desmoralizarían un cuartel de caballería en menos de una semana.

En fin, y dicho sea con el debido respeto de quien ha manejado los resortes electorales del país y ha dado destinos de 6.000 reales, que el libro que anoche presentó el señor Sánchez Pastor es un engendro más de esa coniquería á real la vara que pasa en vuelta en algunos números bonitos. Porque es indudable que siendo la música de Chapí había de tener algunos números buenos, y no faltaron anoche.

El Imparcial:

Ni un solo número de los que ha escrito el señor Chapí para el libro, que bien pudiera llamarse libelo, escrito por el señor...

Dejando a un lado la música, que me pareció tan notable como suele serlo la del insirado compositor y que fué unánimemente celebrada, y hablando solamente del libro, diré que pertenece al género que calificaba Cañete de bazofia literaria...

Además El teniente cura carece de originalidad y gracia, única cosa esta última que podría hacer medianamente tolerable el exceso de desenvoltura.

El Tiempo:

Soldados, mozas de lugar, cornetas de regimiento, marchas de infantería, retretas de caballería y todo el acompañamiento...

El libro de El cura del regimiento es vale decirlo, aunque se trate del señor Sánchez Pastor, y aunque la crítica sería, meditada y profunda lo tome á herejía artística?

El País:

Los Noherlesoom de bastidores auguraban á El cura del regimiento un éxito colosal, de esos que forman época y no son comunes en la escena.

Nada menos que de acontecimiento teatral en su género calificaban la obra, y con efecto... ha venido la rebaja; pero una rebaja considerable.

El libro, aparte su falta absoluta de originalidad, es malo é impropio de la fama que goza su autor. Carece de gracia, y en cambio abusa de los chistes de subido color, servidos en crudo, sin el aderezo del ingenio, que brilla por su ausencia.

Bien es verdad que un libro como El cura del regimiento no puede inspirar buena música á nadie; así es que demasiado ha hecho Chapí con aceptarlo y exponer su nombre á un fracaso.

Imposible parece que una obra como ésta pudiera engendrar tan halagüeñas ilusiones! La zarzuela triunfó, pero con vilipendio. Hubo protestas, y se repitieron algunos números por imposición de la alabarda y de los amigos.

La Justicia:

No es la zarzuela estrenada anteanoche una obra nunca vista. Por el contrario, su principal defecto es éste. Es su argumento muy visto, excesivamente conocido. Un cambio de trajes y las naturales equivocaciones, unido con la ignorancia de una lugareña, que quiere que la roben á todo trance, y confunde al cura de un regimiento con un teniente, son los puntos principales sobre los que se desarrolla la acción de El cura del regimiento.

Pero esto no es lo peor, es que la tal obra está sazonada con excesiva mostaza. Tiene escenas, como la que sostienen el cura y la Paloma, excesivamente falsa y excesivamente verde... El público no pasó por ella y la recibió con murmullos de desagrado, así como otros chistes con los que Sánchez Pastor ha querido halagar á un público que ya por fortuna no constituye, como en otros tiempos, el atractivo principal de Eslava.

Diario del Teatro:

La letra.—De una pobreza intelectual que espanta.

Con dos chistes y unas cuantas bobadas confiadas á un músico, se podrá ser director artístico de un teatracho, y hasta director general de la Deuda; pero no es hombre de ingenio.

El Nacional:

El insigne Chapí es el verdadero amo del...

antes, son de los compositores españoles. Un autor de música á quien nunca derrotan en los teatros. Maneja despóticamente el teatro del público, y se le lleva consigo. Este año ha ido en candidatura con varios autores de poca fuerza, y han triunfado con él y por él.

El milagro es hacer música con libros tan medianos como los que se le han ofrecido, y el estreno de anoche es una prueba más de su ficundia y su maestría.

El cura del regimiento no tiene novedad alguna; no hay tipos cómicos, ni situaciones interesantes, ni chistes decentes.

Algunas frases hay capaces de ruborizar á un tambor de granaderos; pero á una parte del público se cococe que le gusta lo verde... Y se aplaudieron.

Las Provincias:

De dos estrenos he de dar cuenta á los lectores de Las Provincias. El primero se verificó anteanoche en Eslava. La obra se titula El cura de regimiento, letra de Sánchez Pastor y música de Chapí. Casi todos los periódicos censuran el libro. Está cuajado de chistes muy verdes. Ha sido una caída sufrida por el autor.

El señor Esquerdo

Lo habíamos leído hace tiempo y nos resistíamos a dar crédito á la noticia. Pero ahora, con pesar, vemos que es cierto que el señor Esquerdo se retira de la vida política.

Aprovechando el ilustre doctor la relativa mejoría del señor Ruiz Zorrilla, ha ido de Villajoyosa á su manicomio de Carabanchel y desde allí á Madrid, donde ha extendido y firmado la renuncia de su cargo de diputado y de los que venía desempeñando dentro del partido republicano progresista, que eran tres: la presidencia de la Asamblea, la del Casino y la del comité del distrito de Buena Vista. Esa determinación en un hombre como el señor Esquerdo, todo corazón y entusiasmo, no puede menos de verse con tristeza.

Era hoy el político más popular en Madrid. Su palabra era siempre recibida con grande aplauso, inspiraba á todos confianza, le hacía respetable su ilustración científica, era menos hombre de partido que buen republicano y contaba con amigos, así entre los federales como entre los progresistas. En las elecciones de Marzo del 93 fué el candidato que obtuvo mayor número de votos.

Hé aquí la carta con que el señor Esquerdo se despide de sus correligionarios:

Señor Director de El País:

Mi queridísimo amigo: La grave, gravísima enfermedad que ha inutilizado á nuestro insigne jefe, mi adorado amigo, para proseguir su heroica empresa de restaurar la República por el procedimiento más expedito y en el más breve plazo, me impone el sacratísimo deber de consagrarle el tiempo que me reste libre del obligado ejercicio de mi profesión.

Creo servir mejor á mi patria, á los republicanos revolucionarios todos y á mi propio partido, dedicando mis desvelos exclusivamente á la curación del caudillo enfermo.

La vida activa de la política, hoy más absorbente que ayer, mañana más que hoy, por virtud de la inevitable crisis que en los partidos republicanos ha de provocar la retirada forzosa del varón sin tacha que personificaba el movimiento revolucionario, exigiria de mí la permanencia en Madrid, cuando en su lejana residencia actual y junto á su lecho, demandaran mi presencia con imperio irresistible, la fe jurada, mi condición médica, mi honor y mi entrañable cariño.

El humilde soldado que le siguió como la sombra al cuerpo cuando él gozaba de todas las energías de su vigorosa organización y robusta salud, no ha de abandonarle jamás, menos hoy que le ve caído, destrozado el pecho por cruel enfermedad.

Mis correligionarios nada pierden al faltarme mi concurso, mercedas mis actividades como lo están por el menoscabo y decaimiento consiguientes á mi quebrantada salud.

Al renunciar los cargos con que me honró nuestro partido, descargué mi conciencia de la pesadumbre que le abrumaba, porque yo entiendo que ellos requieren actividad, energía, perseverancia, carácter animoso y abnegación sin límites, y si no me faltan hoy los alientos, ni la disposición pronta al sacrificio, carezco en cambio de fuerzas; reté-

nerlos equivaldría á cometer una usurpación inalficible.

Al retirarme del Parlamento no han de creerse mis electores defraudados en sus esperanzas, porque á conciencia eligieron en representación del partido republicano progresista al jefe indiscutible del mismo, que tenía prestado juramento de no entrar en la Cámara, y al que se honra dirigiéndole á usted esta carta, adversario decidido del parlamentarismo, que una y mil veces afirmó que acudía á la lucha legal para demostrar que los republicanos éramos los más en las grandes ciudades, árbitros hasta aquí de la forma de Gobierno de los pueblos, por la influencia moral, que nuestro triunfo en los comicios ejercería en determinadas regiones.

He respondido fielmente á la pureza y austeridad de costumbres solariegas en el partido republicano progresista, no entrando una sola vez en los Ministerios; no solicitando favor, ni aun justicia, de los monárquicos; mi línea de conducta ha sido alejamiento salvaje de las esferas del Gobierno.

He sacrificado á la política actividades incompatibles con el natural descanso, intereses superiores á mi menguado patrimonio; nada he obtenido de la política, más que el tesoro inapreciable de afecto de mis correligionarios, que guardaré eternamente en el sagrario de mi conciencia.

Aunque alejado de la vida política, seré para mis correligionarios, en la esfera privada, el hombre de siempre.

Las clases obreras fueron mis predilectas, lo son y lo serán; cada vez siento más vivos mis inveterados vehementes anhelos por su redención.

Me retiro á la vida privada, afirmando mi filiación republicano-progresista, mi fe revolucionaria y mis tendencias socialistas en el sentido y medida expuestas en diferentes discursos.

Si la transformación próxima á operarse en los partidos republicanos diese origen á otros de nueva creación, entre sus adeptos me contaría el que inscribiese en su bandera mayor suma de reformas progresivas adaptables al estado del país, el que acudillase don Manuel Ruiz Zorrilla, y que seguramente engrosaría en masa el actual partido republicano progresista.

Si este nuestro heroico Madrid, que me honró con su representación, gloria jamás soñada por mí, padeciese algún día una de esas calamidades que afligen á los pueblos, entonces vería de qué sacrificios es capaz un alma agradecida.

De todas suertes, yo fio en que no ha de negarme el Destino medios, por insignificantes que ellos sean, con que probar á los madrileños mi amor á sus hijos desvalidos.

Sabe que le quiere de todas veras, su afectísimo.

José María Esquerdo.

Madrid 28 Febrero 95.

CRONICA

CONVOCATORIA

Se convoca á los individuos que constituyen el Comité del partido republicano progresista para el sábado 9 de los corrientes á las ocho y media de la noche, en el local del Centro, con el fin de tratar asuntos de su competencia.

Castellón 6 de Marzo de 1895.— El presidente, Francisco González Chermá.

Próximo el plazo para la rectificación de las listas electorales, se ruega á todos los correligionarios de la capital que cumplan 25 años de edad que no gocen del derecho electoral, presenten sus nombres en la conserjería del Centro de Unión Republicana de la calle de San Joaquín durante todo lo que resta de este mes, con el fin de hacer las gestiones debidas para incluirlos en las referidas listas.

A las cinco de la tarde del martes subió al cielo el precioso niño Joaquín Vilaplana Vaquer, hijo de nuestro particular amigo el

secretario de este ayuntamiento don José Vilaplana.

El entierro, que tuvo lugar ayer á las cuatro de la tarde, fue una gallarda muestra de las simpatías y general aprecio que en esta capital goza aquel amigo nuestro.

Reciba el señor Vilaplana y su apreciable familia el testimonio de nuestro sentimiento por la pérdida del que constituía todos sus encantos.

En la ronda del Mijares, en los solares que dan á la calle del Conde de Noroña, se juega á los bolos, constituyendo este juego un verdadero peligro para los transeúntes y para los chiquillos principalmente que acuden al sitio de referencia.

Tenemos noticias de que estos días pasados resultó lastimado un niño de corta edad siendo un verdadero milagro que el percance no tuviera fatales consecuencias.

No sabemos si la autoridad local tiene noticia del juego que motiva estas líneas, pero si la tiene debe impedir á todo trance que se juegue á los bolos en aquel sitio ni en otro cualquiera que no reúna las condiciones de seguridad que son del caso.

En el tren de las seis de la mañana marchó ayer á Valencia la tropa de Otumba que por suerte tiene que partir para Cuba, y hoy saldrán los reclutas del actual reemplazo destinados á hacer el servicio en las Antillas.

La Gaceta del sábado último publicó el anuncio para proveer por oposición, entre otras notarías del territorio de Valencia, la de Morella de esta provincia.

Nuestro distinguido paisano y matemático insigne, el capitán de carabineros, don Apolinario Fola, ha sido destinado á la comandancia de Barcelona.

La enhorabuena.

En Boletín extraordinario participa el señor secretario del gobierno civil don Santiago Moreno Pastor, haberse encargado del mando de la provincia durante la ausencia del propietario.

En Burriana se han celebrado varias reuniones con objeto de tratar del presupuesto de gastos para la instalación del alumbrado particular y público por medio de la electricidad.

Confíase, si un obstáculo de fuerza mayor no lo impide, inaugurar dicho sistema de alumbrado en un plazo brevísimo.

Ha llegado á esta capital la partida receptora de los quintos de la zona de Castellón.

Hemos recibido el primer número del periódico que acaba de ver la luz pública en Sagunto con el título La democracia saguntina.

Agradecemos el cariñoso saludo que dirige á la prensa en general y en justa reciprocidad le deseamos al novel colega muchas suscripciones y una larga existencia.

Ha quedado acordada la rebaja de dos pesetas por los derechos de matrícula en cada asignatura del bachillerato.

Se ha concedido la jubilación por edad á don Agustín Roig Barbera, maestro de Alcalá de Chisvert en esta provincia.

Han tomado posesión de la escaleta de niños de Ribesalbes, don Francisco Gómez, y de la de niñas de Fuentes de Ayodar, doña Consuelo Pallarés.

Desde el 18 al 23 de Febrero han salido de los puertos de este litoral, los siguientes cargamentos de naranja:

Para Liverpool, 23.716 cajas; para Londres 34.278 y para varios puntos, 37.884.

El domingo se celebró el sorteo en la Capitanía general de Valencia de los tenientes que han de agregarse al batallón que ha de marchar á Cuba.

Del regimiento de Otumba, de guarnición en esta plaza; tocará marchar por virtud de aquel sorteo, á los tenientes don Apolonio Torres Ascensio, don Pedro Vicente Gómez, don José Alcalá Jimenez y don Antonio Sanz Masanasa.

Como suplente resultó elegido don Sebastián Cuadros Gómez.

Para mandar el nuevo batallón se ha designado por el ministerio de la Guerra á los nueve capitanes, dos comandantes y el teniente coronel que abajo se expresan:

Teniente coronel, don Patricio Giralt Vilaplana; comandante, don José Escudero; o

comandante... capitanes... vicente... Gallejo Seg... Fernández... don Alberto... González G... Cerveró.

Han marc... aca de los... de Otumba... don Luís Ro... de señor Per...

El próxim... de toros la... Segun nuest... la atención... El Carnava... la nieve» er... 60 artistas d... nadores, etc... que requier... las once de... balgata anu...

Don José... dad, se serv... in de enter... presa.

La recaud... rritorial é i... actual año e... el día 10 de... del edificio... Prevenim... el segundo... voluntaria... tregarán los... para proced... vía de apre... Aconsejan... estos días p... cuotas.

Suplicado... Hace próxim... tero hijo de... una cartera... La person... referida car... dueño de un... número 24... (casa de co... antecedentes...

A LOS AG... que el infat... Jaime Blanc... en proporci... que en comb... cas del extra... ble á sus nu... satisfacer al... especulativo... deber señal... lidades que... en sus grand... ra la elabora... puede compo... precio con... y fábricas de... zando adema... establece el...

Sulfato de... 25 de amoni... Superfosfa... fórico solubl... Sulfato de... Cloruro de... sulfato. Nitrato de... Sulfato de... por 100 kilos... Sulfato de... por 100 kilos...

Probar el... COGNAC H...

En el núm... par en el ar... ciones de av... serpetas.

Al escribi... presente el i... cultura, haci... el asunto rec... mandaban, si... siéramos mo... que entraba... relieve la re... que, con poc... de avellano... Nuestro qu...

don José
yer á las
a muestra
que en
tro.
preciable
ntimiento
odos sus
lares que
se juega
un ver-
s y para
acuden al
as pasa-
rta edad
percance
iene no-
as, pero
e que se
en otro
iones de
na mar-
mba que
Cuba, y
! reem-
en las
blicó el
e, entre
ncia, la
emático
on Apo-
coman-
a el se-
on San-
ado del
sencia
ias re-
puesto
mbrado
la elec-
mayor
ma de
recep-
tellón.
del pe-
dica en
sagun-
que di-
a reci-
muchas
de dos
cula en
edad á
de Al-
eja de
Gómez,
doña
alido de
es car-
a Lon-
884.
la Ca-
nientes
ha do
nición
tud de
onio
Gómez,
o Sanz
Sebas-
ha de-
a á los
el te-
alt Ma-
o;

comandante, don Donato Diez Diez, y los capitanes don Segundo Séneca Cruz, don Vicente González Martínez, don Francisco Callego Segura, don Francisco Fernández Fernández, don Francisco Rodríguez Hubert, don Alberto Caro Villazón, don Francisco González González y don José Alventosa Cerveró.

Han marchado á Albacete para hacer la saca de los quintos destinados al regimiento de Olumba, el distinguido capitán ayudante don Luis Rodríguez Gallón y el joven teniente señor Perier.

El próximo domingo debutará en la plaza de toros la acreditada compañía Alegria. Segun nuestras noticias llamará grandemente la atención la grandiosa pantomima titulada «El Carnaval de Moscú ó la marcha sobre la nieve» en la que tomarán parte más de 30 artistas de ambos sexos, bailarinas, patinadores, etc, presentado con todo el lujo que requiere su interesante argumento. A las once de la mañana saldrá una lujosa ca-balgata anunciando la función.

Don José Sales, del comercio de esta ciudad, se servirá pasar por esta redacción á fin de enterarle de un asunto que le interesa.

La recaudación de contribuciones por territorial é industrial del tercer trimestre del actual año económico, estará abierta hasta el día 10 del corriente mes, en sus oficinas del edificio de San Agustín.

Prevenimos á los contribuyentes, que es el segundo y último período de cobranza voluntaria, y transcurrido dicho día, se entregarán los recibos á la agencia ejecutiva para proceder contra los morosos por la vía de apremio.

Aconsejamos á los interesados aprovechen estos días para satisfacer sus respectivas cuotas.

Suplicado.
Hace próximamente dos años á un forastero hijo de esta provincia se le extravió una cartera que contenía cierta cantidad.

La persona que entonces se encontró la referida cantidad, ignorando quién sea el dueño de ésta la ha depositado en la casa número 24 de la plaza de la Constitución (casa de comidas) donde previos datos y antecedentes ciertos, se le entregará.

A LOS AGRICULTORES.—El interés con que el infatigable y laborioso industrial don Jaime Blanch que no escasea medio alguno en proporcionar las materias fertilizantes que en combinación con las primeras fábricas del extranjero facilita con éxito favorable á sus numerosos clientes, creemos ha episatisfacer al más exigente en sus cálculos especulativos y al efecto cumplimos nuestro deber señalando las primeras materias y calidades que en partidas considerables posee en sus grandes almacenes de esta capital para la elaboración de guanos con las cuales puede competir ventajosamente en clase y precio con los principales establecimientos y fábricas de Valencia y Barcelona garantizando además la graduación y riqueza que establece el siguiente detalle:

- Sulfato de amoniaco de 20—21 azoe y 24—25 de amoniaco.
- Superfosfato de cal de 17—18 de ácido fosfórico soluble en el citrato.
- Sulfato de potasa de 50—55 de potasa.
- Cloruro de potasa de 90—95 por 100 de sulfato.
- Nitrato de sosa de 15—16 de azoe.
- Sulfato de hierro en polvo á pesetas 10 por 100 kilos.
- Sulfato de hierro en terrón á pesetas 9'50 por 100 kilos.

Probar el **HENRI GARNIER & C.**
COGNAC

En el número pasado nos hubimos de ocupar en el artículo de fondo de las plantaciones de avellanos en este término y de la *serpeta*.

Al escribir aquel artículo solo teníamos presente el interés que nos inspira la agricultura, haciendo aquellas apreciaciones que el asunto reclamaba y las circunstancias demandaban, sin que por nada del mundo quisiéramos molestar á nadie en particular, aunque entraba en nuestro propósito poner de relieve la responsabilidad que alcanza á los que, con poco acierto, habían traído varas de avellano infestadas de *serpeta*.

Nuestro querido amigo don Cayetano Hu-

guet, celosísimo como el que más por el progreso de los intereses materiales de la Plana y que según él mismo asegura, ha tomado una parte principal en la introducción del cultivo del avellano en esta comarca, nos remite una carta rectificando las apreciaciones de nuestro artículo del domingo.

Para que se vea que nuestro ánimo no ha sido molestar á nadie, publicamos á continuación la referida carta, sin perjuicio de ocuparnos de ella en el próximo número.

Las plantaciones de avellanos en este término y la «serpeta»

Señor director de EL CLAMOR.

Mi estimado amigo: Con el epígrafe que encabeza esta carta he leído en el ilustrado periódico que usted dirige, un interesante artículo de actualidad, ya que en él trata de dos asuntos que hoy tienen el privilegio de llamar poderosamente la atención de los agricultores de esta provincia, y principalmente de la Plana, á saber: de la plaga llamada vulgarmente «serpeta» y del nuevamente introducido cultivo del avellano.

Mucho debemos congratularnos los agricultores de que la prensa local crea compatible la defensa de los intereses agrícolas con la de los políticos de cada partido; porque de esta suerte y por este procedimiento, mejor tal vez que por otro alguno, se propagan las opiniones de todos, se divulgan las razonadas controversias y se hace finalmente la luz sobre puntos oscuros y de ella surge como resultado remunerador el anhelado progreso.

Honra por lo tanto en gran manera á toda la prensa de Castellón, sin distinción de matices, la campaña que está haciendo para combatir la plaga de la *serpeta*.

El elegante artículo que con el epígrafe ya mencionado ha visto la luz pública el pasado domingo en EL CLAMOR ha llamado doblemente mi atención por tratarse en él de las dos cuestiones de actualidad entre los agricultores de la Plana: la *serpeta* y los avellanos.

Su objeto, á mi modo de ver, es impedir que los cosecheros se lancen de una manera irreflexiva á la explotación de nuevos y desconocidos cultivos, y que estos no sean nuevo vehículo de la plaga que comienza á azotar nuestros naranjales.

Con el fondo de este artículo estoy completamente conforme; pero se afirman hechos en el mismo que carecen en absoluto de exactitud y por lo tanto las deducciones que se sacan son enteramente erróneas.

En el mencionado artículo se afirma:

1.º Escaso acierto con que se ha procedido en esta febril agitación de arrancar viñedos para plantar avellanos.

2.º «Perjuicios no pequeños para propietarios víctimas de una nueva invasión de *serpeta* que han perdido sus viñedos que arrancaron y tienen que renunciar á los dudosos beneficios del avellano.»

3.º Que los pies de avellanos con destino á este término y á los de otros pueblos limítrofes han sido traídos de Alella (Barcelona) que ha sido durante veinte años y continúa siendo en la actualidad cuna de la *serpeta*, que cansada de hacer estragos en los naranjos hizo presa en aquellos arbustos.

Contestaré sus primera y segunda afirmaciones diciéndole: que el encargo que se ha hecho de plantaciones de avellanos es verdaderamente insignificante y de ninguna importancia; ya que escasamente se habían plantado mil quinientos hoyos que á veinte y cinco palmos de distancia unos de otros cojen en diez jornales de tierra; no habiéndose arrancado para ello viña alguna, habiéndose plantado los avellanos dentro de las viñas, según practica en Cataluña con sólo quitar una cepa donde caía el hoyo del avellano. No hay pues por ahí ninguna pérdida de viñedos.

Replicaré á su tercer aserto que de Alella y demás puntos infestados de *serpeta* de la costa catalana no se ha traído un solo avellano; por dos razones: primera porque no existe allí plantaciones de avellanos, y segunda porque es sabido que allí existe la *serpeta* y no habían de ir á introducirla en sus fincas los mismos propietarios que mayores esfuerzos hacen para combatirla.

Contestadas, pues, las afirmaciones del artículo aludido con el objeto de restablecer la exactitud de los hechos, para que no se extravie la pública opinión séame permitido, Señor Director, decir cuatro palabras sobre las recientes plantaciones de avellanos en este término y limítrofes.

No tengo ningún interés en ocultar que he sido el iniciador de este cultivo entre nosotros, como lo fui en otro tiempo, de la vid americana y de la tintorera garnacha, y lo estoy siendo del «almiéndro desmay» en secano, de las moreras en la huerta y de otros muchos cultivos unos desconocidos y olvidados otros. Hago esto en uso de mi perfecto derecho como ciudadano, y para satisfacer mis deseos de progreso como agricultor; aparte del legítimo lucro que deseo sacar con estas innovaciones y de la satisfacción que sentiría de que otros lo sacaran haciendo lo mismo ó mejorando mis procedimientos. Por lo que acabo de manifestar, quiero significar que, si algún cargo hay que hacer por la introducción del cultivo del avellano, este cargo debe hacerse á mí con exclusión de toda otra persona, porque es casi seguro que sin mi iniciativa no se hubiera plantado aquí un solo avellano; y si la extensión de su cultivo viniera á ser en cierto modo una solución á la actual crisis agrícola, no quiero ni debo por ello aspirar á las gracias de nadie, desde el momento que uno de los móviles que me han impulsado á plantar avellano ha sido la mejora de mis fincas.

Dispuesto, pues, á hacer las plantaciones mencionadas, me dirigí á don Pedro Marzal, inteligente horticultor de Reus, que remesa árboles y plantas á todas partes de España. A él le hice el primer pedido de avellanos y de él se han provisto todos los demás agricultores; habiendo sacado él mismo de las respectivas autoridades los certificados que la ley de plagas exige para la remisión por ferro carril. Al llegar aquí, de la excursión hecha á Alella para estudiar la *serpeta*, o decir que los plantones de avellanos estaban también atacados de *serpeta*. Fui á Reus inmediatamente acompañado del inteligente perito agrónomo señor Garcés. Nada absolutamente de *serpeta* encontramos en los viveros del señor Marzal ni en el huerto de naranjos más próximo á la finca de avellanos del señor Mariné de donde han venido la mayor parte de los que hemos recibido aquí. Traslados á aquella finca, pudimos comprobar la existencia de un insecto parecido á la *serpeta*, pero examinado detenidamente con el microscopio, resulta tener diferencias notables con el *mitilapsis* que ataca á los naranjos.

En aquella finca nos aseguraron que el insecto en cuestión les era conocido desde mucho tiempo, al que le daban el nombre benéfico de «poll» que lo consideraban completamente inofensivo y que ni en poco ni en mucho había contribuido á mermar su cosecha ni á empeorar el estado del arbolado; añadieron además que el nombre de *serpeta* les era totalmente desconocido, y que ningún interés tenían en vender plantones para esta región, por cuanto la demanda de los mismos para el Priorato era muy activa.

Nosotros tuvimos ocasión de comprobar los dichos de aquella gente de aspecto honrado, y observamos que aun en los avellanos más atacados por aquel pulgón la invasión se limitaba á la parte superior del tronco, y en ningún caso á las ramas gruesas ni delgadas, presentando los árboles un aspecto hermosísimo.

Apesar pues de que hay fundadísimos motivos para creer que el insecto que ha venido con el avellano no es el *mitilapsis* del naranjo, el personal técnico del Consejo de Agricultura, dando una prueba mas de lo mucho que vale, y del marcado interés que se toma no sólo por el fomento de la riqueza agrícola de esta región, sino que también por su defensa, se ha puesto al servicio de todos los agricultores que han recibido avellanos para destruir cuantos plantones presenten el menor sintoma de infección.

Espero que las anteriores explicaciones podrán contribuir á desvanecer la falsa alarma que ha cundido con motivo del cultivo del avellano, y dándole las gracias por la inserción de las mismas en su ilustrado periódico; se repite de usted afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.,

Cayetano Huguet.

LO DE CUBA

Dice *El País*: «En nuestro sentir, ó lo que pasa en Cuba es una farsa más sobre las que de vez en cuando se preparan, sabe Dios cómo y para qué, ó es, por el contrario, la manifestación de un mal gravísimo imposible de determinar todavía con exactitud.

No queremos crear lo primero, aunque no

falten precedentes que nos animaran á abrir esa creencia. Dóloso y todo preferimos que sea lo segundo, por que vale más la desgracia que la deshonra.

Meditando bien sobre el contenido de los despachos oficiales, si estos dicen en efecto la verdad; hay que suponer que la insurrección cuenta en toda la isla, y muy particularmente en el departamento Oriental, con muchos prosélitos.

Podrán éstos carecer de elementos y de organización para sostener la lucha; pero también puede suceder lo contrario, contando con que tendrán siempre de su parte auxiliares tan poderosos como el clima y la distancia de la Metrópoli.

El éxito, pues, de nuestros esfuerzos, de los esfuerzos de la patria, está en la rapidez. España no puede, digámoslo con leal franqueza, España no puede sostener en Cuba otra guerra civil de diez años, no por falta de constancia ni por debilidad de energías, sino por escasez de fuerzas y de dinero.

La monarquía no ha sabido restaurar nuestros elementos de vida, única misión que hubiera podido hacerla aceptable á los ojos del país. Nos sorprendió pobres, aniquilados por tres guerras civiles, profundamente divididos y estenuados, y al cabo de veinte años de pacífica dominación, nos tiene más pobres y más abatidos.»

ALMONEDA

En la antigua Caja de préstamos *La Favorecedora*, Mayor, 32 y 34, se verificará los días 14 y siguientes de Marzo de cuantas alhajas y ropas hay vendidas.

Aviso á los interesados

Hay en venta máquinas para coser.

ALMONEDA

El día 28 y siguientes del corriente mes de Marzo se verificará en la acreditada caja de préstamos *La Americana* situada en la calle de Cardona Vives (don Juan), núm. 23, de cuantos objetos se hallen en descubierto más de seis meses.

Aviso á los interesados

TALLER DE HOJALATERIA de José Dolz (COLERA)

Empedrado, 7, Castellón

Especialísima rebaja en instalaciones de gas. Imposible la competencia á esta casa en aparatos y cañerías de plomo.

Las instalaciones pueden pagarse á 250 pesetas semanales sin recargo de ninguna clase por pagarse á plazos, siempre que el coste de la instalación no exceda de 25 pesetas.

COLERA, Empedrado, 7

Francisco Blasco Rovira

PROCURADOR

y Agrimensor perito tasador de tierras

Se encarga de gestionar en las oficinas públicas el despacho de expedientes de adopción, nombramiento de tutores y curadores, depósito de personas, consentimiento para contraer matrimonio, declaración de herederos, aprobación de partición; posesorios; enagenación de bienes de menores é incapacitados y cualesquiera otros de jurisdicción voluntaria; y la medición, tasación y división de fincas rústicas.

Ofrece su nuevo domicilio, calle de la Mealla; núm. 25, Castellón.

SALVADOR MIRALLES

Gobernador, 23, frente al palacio del Obispo

Se dedica á recomponer máquinas de coser de todas clases y sistemas, bombas y renovación de grifos.

Se admiten comisiones y representaciones.

LIBROS

En el acreditado Centro de suscripciones á cargo de don Daniel Maspons y Llobet, sito en esta ciudad, calle Mayor, núm. 55, se sirven á precio de fábrica toda clase de libros nuevos de las principales casas editoriales nacionales y extranjeras.

También se reciben encargos para la venta en comisión de libros usados.

Imprenta de EL OLAMOR

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema, y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está yaclado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS O TAMBIEN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICION.

Puntos de venta en Castellón: D. Jaime Blanch, San Juan, 14; D. Vicente Fabregat y D. Miguel Ribés; Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.

NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo—Seguridad en el funcionamiento

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar a altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor.—Transporte y conservación fáciles. Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA. Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación e Industria.—Barcelona.

HISTORIA

DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL

por

E. RODRIGUEZ SOLÍS

Esta obra, de grandísima importancia para todos los demócratas, y en general para cuantos deseen conocer la aparición y desarrollo de las ideas republicanas en España, consta de dos tomos de regulares dimensiones, y se publica por cuadernos semanales compuestos de 40 páginas en 4.º mayor, conteniendo 80 columnas de lectura en hermoso papel, bonita cubierta y tipos de impresión completamente nuevos.

A pesar de su mucho lujo y de los sacrificios que representa una obra de esta clase, el precio es el de dos reales cuaderno.

Acompañan al libro magníficos cromos y láminas, obra del distinguido pintor señor Cubazón, y del inteligente artista señor Mateu, representando los hechos más imponentes y los personajes de mayor importancia, y cada una de ellas solo equivale a ocho páginas de texto.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad Rodrigo, 8, Madrid, y en todas las librerías, casinos y centros republicanos.

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael

Romero, de Jerez de la Frontera, único

agente en toda España

25 AÑOS DE ÉXITO



18 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

agente en toda España

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DEBROGUERIAS Y ULTRANARINOS.

A NUESTROS SUSCRIPTORES GRAN REGALO

BONO-PRIMA remítase este cupón acompañado de 15 pesetas y a vuelta de correo recibirán franco de porte en gran velocidad en la estación de ferro-carriil que se desee un

APARATO DE LUZ ELECTRICA DOMÉSTICA

Quinqué Eléctrico portátil con todos sus accesorios dispuesta a funcionar en un acto, cuyo valor en París es de 30 francos.

Nota importante. Los pedidos acompañados del importe en libranza del giro mutuo, o de billetes o sellos de correo, se dirigirán al encargado de la remisión, don J. Muñoz, calle de la Universidad, 21, Barcelona.

PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT

(á base de Guayacol, Terpina y Iodoforme)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la BRONQUITIS, RESFRIADOS, CATARROS BRONQUIO-PULMONARES, HEMOPTISIS, CONSUNCION,

TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del APARATO RESPIRATORIO.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la TOS que tanto molesta; renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar á vapor que aumentan sus fuerzas físicas.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

De venta en Castellón; Al detall, farmacia de M. FERRER.—Al por mayor, droguería de J. BLANCH.—Agentes para la venta en España Formiguera y compañía, Barcelona.—M. García, Madrid. y Dr. Costas, Valencia.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

Toses pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la

CONVALENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens", vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente observado, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

"El Elixir de Guayacol Torrens", debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha de proceso tuberculoso.—Dre. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

"El Elixir Guayacol Torrens", al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponiéndose rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todos las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

"El Elixir de Guayacol Torrens", es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

"El Elixir de Guayacol, del doctor Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el "Elixir Guayacol Torrens", ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamó la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del "Elixir de Guayacol Torrens, en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que esta medicina anti séptica pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el "Elixir de Guayacol Torrens", en dos de ellos en unión de otros tratamientos de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babilón.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el "Elixir de Guayacol Torrens, no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallente.

He obtenido ininidad de veces el "Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de haberlo publicado que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

Año X

PI

(á Cons emin cat

T y tod

Las gún c TO perin Las crobi

VIN

Servici 75 centili de pesela vase. Por devuelva

Detall: seta la m Cántaro hasta 4 i Calle de

DE EN Plaza d

Además d zos, embuti favor han alo blecimiento, de Lyon, M Lengua coci Vinos de l rete de Aban

de la casa n titución de e Darán raz número 11.

VIN de Pas

Pro

Representa calle de San

A LOS

El guano e sustancias asi gumbres, de muranjos y de Representa Duch, calle d la posada de de Sal.

Dibu

Especialida hordar al rea llas, etc., etc. blanca, negr para anuncio para felicita a pluma.

José Calle del S